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Feladataink,
Az 1927-ik esztendő nevezetes évnek mu­

tatkozik a mi életünkben. Hazánkban a köz­
állapotok nagymértékben közeledni ígérkeznek 
rj békebeli boldogabb állapotokhoz. A nemzeti 
akaratot két kamarából álló országgyűlés fogja 
ismét elhatározni, szemben az eddigi, bizony 
forradalmi állapotokra emlékeztem egykama­
rás nemzetgyűléssel. A közgazdasági életbe pe­
dig már is bevonult az új aranyvaluían alapuló 
pengő amely nemcsak a nullák tömegével való 
számolás kellemetlenségétől szabadit meg ben­
nünket, hanem az egész gazdasági eleiünknek 
szolid alapokon megújulásával biztat.

Az állami életben bekövetkező e nevezet es vál­
tozásokkal szemben református anyaszentegy- 
házunk kebelén belül le kell mondanunk airol 
■a reményről, hogv a tapasztalt hiányokat és Okozásokat rövid időn bélül törvényhozási 
úton lehesen megszüntetni. leljes Magyarorszag 
református egyháza ezidöszennt utulso zsina­
tának élettartama megszűnik az 192/-ik észté 
döben s azt hiszem, igen sok egyeb ok mellett 
az ország csonkasága is elég ok lesz au a, hogy 
az új, csonkamagyarországi ^ot ne sies e- 
nek összehívni az arra jogosultak. \ agyis sz, 
molnunk kell azzal, hogy sebeinket es bajain­
kat a fennálló szabályok között igyekezzünk 
gyógyítani. A múlt esztendőt lorvenyhozasi 
reformjavaslatokkal kezdtük ennek a mostani­
nak a során az legyen a icladatunk, hogy k 
síink módokat és lehetosegekci egyhazunk fo 
gyatkozásainak a fennálló szabály
“ÄÄwdé« soisszor.
szó. Égyházalkolmányiakrúl is. gazdaságiak 
is de — ami legfontosabb — a szoios erteiem
bén vett vallási és erkölcsi lé.rrc‘étünkben
Halljuk például, hogy egyházszervezet kb 
erösen tért foglal a püspöki e em s egyhazun 
élete minden mozzanatában tu s g 3 állás- 
donítanak püspökeink magatartasanak e 
foglalásának. Ez ugyan szenn v ^ ^
zonysága, hogy a püspökeink gei örülni 
magaslóan jeles emberek, aminek isd

lehet. Azaz csak örülni lehelne, hogy ha ez a 
kiemelkedőség csak absolut mértékkel volna 
szembeötlő. De attól tartok, hogy itt a relati­
vitás is szerepet játszik, ami aztán már nem 
örvendetes jelenség. Hiszen más oldalról eppen 
arról halljuk a panaszt, hogy református lelki­
pásztoraink tudományos és általános művelt­
ségi színvonala az előző nemzedekehez képest 
nem emelkedést mutat. Ez pedig maga után 
vonja a kitűnő püspökök súlyának szükség­
képpeni emelkedését Erre szolgál az is, amit 
nem kevesebbszer panaszolnak, hogy világi 
részről kevesebb az érdeklődés és sok olyan 
előkelő családnak, amely azelőtt az egyháznak 
buzgó munkásait adta, hasztalan keressük a 
nevét az egyházi évkönyvekben.

De éppen úgy panaszkodnak presbiteriális 
eeyházkormányzatunk tökéletlensége miatt is. 
Hogy tudniillik a mi viszonyain ti köze nein 
illik ez a szabadság s hogy a pap meg a presbi­
terek egymással a legtöbb esetben «lentétben
vannakf hogy a presbiterek akadalyai a pá^or
minden jóra irányuló toretivesenek s egyedül 
erényük a takarékossag szokott lenni, az is
csupán az egyház behhivaialnokmnak a ro^ 
sára. Hogy aztán emiatt nincs a lelkipásztornak 
elés tekintélye más vonatkozásban sem és 
emiatt kell örök harcban állni a tanítóval is, 
aki sokkal több olyan eszközzel rendelkezik, 
amellyel népszerűséget lehet szerezni.

Nagyobb baj azonban, hogy egyházunk 
anyagi Szükségletei nem találnak megoldó 
Se. sem alsó, -m lelsö fokon^ Fe sobb 

povházi alakulataink elsősorban az altom 
sSél “e támaszkodtak a béke idején cs ennek

ÉSifÜSÜmeg az efgha*ado adja s ^
agyon erheltxilagba adóban fedeze-

Ifm'fbeHitaíataok’aink1'nagyon »Mavjdntaü 
Sleté. nem szolgáltatja úgy. m.nt azelőtt.
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E közt a teménytelen sok baj közt ki ve­
szi észre, hogy az alkotmányi és gazdasági ba­
jok mellett más sebek is vannak. Hiszen temp­
lomba most eléggé járnak az emberek. Leg­
alább is a legtöbb helyen. Még a keresztyénsé- 
gét, vagy közelebbről a kálvinistaságát is több 
ember emlegeti mostanában, mint a légi világ­
ban. Talán ugyan azért, mert egyébről úgysem 
lehetne észrevenni, mint a dicsekedésből. Sok 
helyen — és örvendetesen mind több helyen — 
állnak fenn bibliakörök az Isten igéjét szomjú- 
hozók kielégítésére s a belmisszió és a lelki­
gondozás sok szép példáját látjuk nagyon sok 
egyházunkban. Hogy ezzel szemben történnek 
megdöbbentő kitérések, más egyház számára a 
születendő gyermekek vallása tekintetében 
megegyezések, még nem is akkora baj, mint az 
öngyilkosságoknak és a házassági válóperek­
nek szédületesen magas száma. Mert az, aki el­
hagy bennünket, talán azért teszi, mert keresi 
Jézus Krisztust s amott véli megtalálhatni. Ha 
így van : majd vissza jön még hozzánk. De eme­
zek a világ sötétjének martalékává lettek. Ar­
ról is csak nehány jámbor lélek gondolkozik, 
hogy a korcsmáknak vasárnapi dorbézolásait 
miként lehetne fnegszünteini s a káromkodások 
mellett oly közönyösen haladunk el, mint a jó­
napot kívánás mellett.

Nem lehet kétséges, hogy nem az alkot­
mányi, nem is a gazdasági bajok orvoslásán 
kell kezdeni a munkát, hanem a lelkek meg­
javításán. Amazoknak a megjavulása magától 
jön ezek után. Legfeljebb egy az, aminek ehhez 
az egyház szevezetéből nagyon is nagy köze 
van : a presbiterek munkájának a helyes vé- 
gezése. De ez is a lelkek megjavításához tarto­
zik. A lelkipásztornak és minden egyházi mun­
kásnak az a legelső és legfontosabb feladata, 
hogy a presbiterek munkálkodását tegye Isten 
országát építővé. A lelkipásztor magában, ha 
két, vagy háromszáz lélekkel van is dolga, nem 
tud a gyülekezet építésében megfelelő ered­
ményt elérni alkalmatos presbiterek nélkül. 
Hát még, ha — mint sok helyt minálunk — 
nyolc-tíz, vagy ennél több ezer lélek esik egy 
lelkipásztor munkakörébe !

A presbiterek nevelése s őrajtuk keresztül 
és őáltaluk az egész gyülekezet nevelése s ezen 
az úton egyházunk bajainak általános gyógyí­
tása legyen az 1927-ik esztendő programmja. 
Magunk is igyekszünk idetartozó kérdésekkel 
foglalkozni s munkatársainkat is kérjük, hogy 
ekörbe vágó dolgozataikkal szíveskedjenek ben­
nünket felkeresni. K- B.

A mai Genf, a mai kálvínízmus.
A gyülekezeti munka mezeje.

A genfi egyház életét nem meríti ki az egy­
ház földi javairól való gondoskodás, annak 
közjogi szerepét biztosítani akaró törekvés. Az 
egyház egész szervezete nem csupán az igehir­

detés biztosítására szolgál, hanem egy sereg 
olyan tevékenységnek ad szabad teret, melyek 
nálunk nagyrészt ismeretlenek s a kellő anya­
giak hián egyelőre meg is vaiósíthatatlanok. 
Az egyháznak a lelki élet előmozdítására irá­
nyuló, a keresztyénséget életté változtató tevé­
kenységei : 1. az igehirdetés ; 2. az ifjúság ne­
velése ; 3. a gyülekezet tagjainak az egyház kö­
rül való csoportosítása : 4. a jótékonyság.

1. Az igehirdetésről már írtam más alka­
lommal. Jelenleg még azt említem meg, hogy' 
az Ige szolgálatára vannak a vasárnapi isten­
tiszteleteken, vasárnapi iskolán kívül az ú. n. 
csütörtöki iskolák is. Géniben ugyanis csütör­
tökön , nincs tanítás sem az elemi, sem a 
középiskolákban. Ez a „kis vasárnap nem­
csak a játékok és kirándulások napja, hanem 
alkalmat ad a vallásos nevelésre is, a vasárnapi 
iskola mintájára. Az egyes parókiákon belüli 
bibliakörök szintén az Ige eszközei, nemkülön­
ben a parókiák vallásos s tiszta szellemű iro­
dalmat nyújtó könyvtárait is, mely a hívek 
rendelkezésére áll. E kategóriába esik a „Mes­
sager Paroissial“ (Parókiái Híradó) is, melyet 
mindenki ingyen kap, de kötelességének tartja 
annak költségeihez önkéntes adományával 
hozzájárulni. Az öt lelkésszel bíró plainpalaisi 
parókiában pl. 3500 példányban jelenik meg a 
„Híradó“. Ami igen jellemző a svájciak taka­
rékosságára, ez az a lény, hogy a lapokat 30 
lelkes egyháztag hordja házhoz minden alka­
lommal, mert ott még a fillérekkel is takaré­
koskodnak, nemcsak a milliókkal.

2. Az ifjúságnak a vallástanitás általi neve­
léséről már szmtén szóltam. E nevelői munkák 
folytatói az ifjúsági egyletek részben az egyház 
kebelén belül, részben azonkívül, de mindkét 
esetben erős vallásos szellemmel telítve. Ilyen 
egyletek : a Keresztyén Ifjúsági _Egylet, három 
alosztállyal a 8-12, 12—16,16-/0 év közöttiek 
számára ; a Keresztyén Leányegylet szintén e 
három korosztályba tagolva ; a lányok számára 
állított Rayon poure ieunes Fiiles (Lánykör) 
Fourmis de Plainpolais, de Caronge (A Plain- 
polais, a Caronge Hangyái) nevű egyletek dol­
goznak még e cél érdekében. Az „Etoile 
(csillag) „Oiseau bleu“ (kék madár) nevű ifjú­
sági (fiú) egyletek vasárnap délutánonként ösz- 
szegyűjtik a különböző társadalmi osztályú fiú­
kat az ifjú élete nagy kérdéseinek tanulmányozá­
sára. Ezáltal s a romboló, züllesztö társaságtól 
való visszatartás által nagymértékben fejlesztik 
a keresztyén jellemet, lelkületet. Az egyháznak 
megvan a maga külön cserkészcsapata. Belő­
lük s az „Activité chrétienne“ (Kér. tevékeny­
ség) tagjaiból áll ki minden ünnepély lelkes 
rendező gárdája s minden egyházi munkára 
kapható oly nélkülözhetetlen segédcsapat.

3. Az egyház azon egyletei, melyek a híve­
ket a parókia köré csoportosítják, a követke­
zők : a „Régi katechumenusok Egylete“ külön 
a fiúknak, külön a lányoknak ; az egyes paró­
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kiák „Protestáns“ vagy „Testvéri köre“-i. E kö­
röknek szép nagy helyiségei vannak, rendesen 
a parókia épületében, billiárd asztallal, könyv­
tárral stb. Fíetente egyszer itt gyűl össze a kör 
s tart vitát egy-egy tag előadása után valamely 
vallásos, tudományos, vagy éppen szépirodalmi 
kérdésről. Utána sakkozás, dominózás, kedves 
társalgásra marad még az egybegyűlt fiérfitár- 
saság, hogy megbeszélje az aktuális kérdéseket 
a vallásosság látószöge alatt Ezen egyletek el­
nöke rendesen nem a lelkész, hanem egyik vi­
lági ember. A lelkész repdesen részt vesz a heti 
összejövetelen, hozzászól a tárgyhoz s úgy irá­
nyítja a beszéd s társalgás folyamát, hogy, bár 
nem ő a hivatalos iránvitó, mégis ő a hangadó, 
a láthatatlan dirigens. E hivatás igen nehéz de 
sokkal eredményesebb, mint a lelkész hivatalból 
való elnöklése minden egyházi jellegű egyesü­
letben. — A parókiáknak megvan a maguk 
ének- és zenekaruk. Az összes parókiák ily jel­
legű egyesületeiből kerül ki az a hatalmas 
együttes, mely nagy ünnepek alkalmával színe­
síti a gazdag programmot. A társasköröknek, 
az ének- s zenekaroknak külön-külön megvan 
a maguk évi nagygyűlése. Mindig más és más 
parókia megfelelő egylete rendezi ezen egész 
napra szóló barátságos összejöveteleket. A ta­
gok családostól jelennek meg ott. Néha kirán­
dulás keretein belül van e testvéries együttlét, 
nagv műsorral, előadásokkal, szórakoztató tár­
sasjátékokkal, lakomával (svájci módon : teá­
val, süteménnyel, hideg húsétellel, szeszesital 
nélkül). — A nők a varró-órákon jönnek össze 
az év minden szakában s nemcsak karácsony 
előtt, letudni a szegényekkel szembeni köteles­
séget. A szegény, de dolgozni akaró nők szá­
mára munkatermet tart az egyház s ennek pro­
duktumát az egyház által létesített üzletben ér­
tékesítik.

A jótékonyság határain mozog a „Croix- 
bleue“ (Kék kereszt) egylet tevékenysége, mely 
a maga kb. 20 egylete, szekciója által küzd az 
alkoholizmus romboló hatása ellen részben 
megelőzéssel, részben az iszákosok Istenhez té­
rítése által. A gyűlések, heti összejövetelek 
egyik megható pontja mindig a megrögzött, de 
züllöttségükből Istenhez fordult alkoholisták 
megrázó erejű bizonyságtétele a nagy csoda, a 
bűn halálából, poklából való újjászületés való­
sága mellett. Vetített képes előadások, nyáron 
szabadég alatt tartott konferenciák, karácsonyi 
szeretetvendégségek, személyes egymásra vi- 
gvázás jellemzik ezen áldott munkát, melynek 
keretein belül valósággá, érezhetővé válik a 
megmentő irgalom, a bűnösöket felemelő krisz­
tusi szeretet: „azért jöttem, hogy megkeressem 
és megtartsam azt, ami elveszett“.

4. Kimondottan a jótékonyság eszközei a 
jótékonysági bizottságok, nemkülönben a min­
den parókia kebelén belül megtalálható sze­
gényügyi bizottság, mely az önkéntes ado­
mányokat juttatja el a szegénységben, beteg­
ségben, szerencsétlenség miatt szenvedő test­

vérek számára. — A „Socialis szolgálat ön­
kéntesei“ látogatják a betegeket .kórháza­
kat, menhelyeket s elviszik az adományok 
mellett keresztyén szeretetüket s hitüket is a 
leveretés, gyötrelem tanyáira. Az egyházaknak 
megvannak a munkaközvetítő irodáik ; ingyen 
jogi tanácsot adó, mindenben felvilágosítással 
szolgáló titkárjuk; kölcsönös segélyző-egyle- 
tük ; egy, vagy több diakonisszájuk az önkén­
tes szeretetmunkásság gyakorlói mellett is. — 
A missziói egyletekről, mint jótékony s misz- 
sziói szellem propagálását szolgáló egyletekről 
már szóltam máskor.

Ha a hivatalos egyház munkájához hozzá­
vesszük a két nagy evangélizációs egyletnek 
hitéletet előkészítő, elmélyítő nagy munkáját: 
akkor méginkább elöltünk áll a genfi vallásos 
élet nagy munkatere. Az „Association Chré- 
tienne Évangélique“ (Evangéliumi Kér. Szö­
vetség) s az „Evangelisation Populaire“ (Né­
pies evangélizálás) a maguk vonzó istentiszte­
leteivel, megbeszéléseikkel, röpiratankkal, sze- 
mélves testvéri gondoskodásukkal, jól szerve­
zett" kirándulásaikkal, fáradtságot nem ismerő 
buzgalmukkal, az elveszett századik bárányt 
kereső türelmükkel, odaadásukkal, különösen 
karácsonyi, húsvéti, pünkösli óriás méretű ün­
nepélyeikkel ragadják meg a lelkeket, nevelik 
be a gyülekezet életébe.

Ha mindezen munkákhoz hozzávesszük a 
gazdasági, adminisztrációs munkával el nem 
fogjlalt, 46 nemzeti egyházbeli rendes, 2 kór­
házi, 22 helyettesítő, 2 kisegítő, a szabad egy­
ház 4', a német, skót, olasz egyházak, evangéíi- 
zációs egyletek egy-egv lelkészének állandó 
lelkigondozói munkáját: akkor fogalmunk lesz 
arról a hatalmas munkáról. Isten igéiének a 
hívők leikébe áramlásáról, az evangéliumnak 
életté levéséről, mely mindenekfelett jellemzi 
Kálvin gyülekezetének igazán munkálkodó, 
méltó, nagy utódját.Dr. I, E.

Közélet
Református Egység.

Tisztelt Szerkesztő úr, lessék elhinni, hogy 
engem egv cseppet sem érdekel az országos 
pártpolitika, ellenben annál inkább érdekel 
minden, ami a mi egyházunkra, vallásunkra s 
annak híveire vonatkozik és sokszor egészen 
el vagvok keseredve, amikor a velem egy val- 
láson°levőket kisebbíteni és gyalázni hallom. 
Erre nagvon sok eset volt a mostani képviselő­
választások alkalmával is és én erről épnen 
azért szeretnék a kedves Protestáns Lapban 
egvel-mást elmondani.

Méltóztatnak azt tudni, hogy Debrecenben 
három jelölt volt; vagy inkább három párt. 
Azok közül az egyik a szociáldemokratáké, 
amellvel — ezt azt hiszem, mindnyájan vall­
juk — öntudatos vallásos keresztyén ember
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Magyarországon nem tarthat együtt Az en ku- 
lönféle hivatali és kaszinói barátaim, akiknek J^ULIOIU 
legnagyobb része nem debrecenkornywi szár­
mazású és nem református, mar hetekkel előre 
bosszantottak engem, hogy Debrecenben csa 
háromezer szervezett sználdemokrata van, 
mégis hatezer szavazatot fognak kapni a szo­
ciáldemokraták s a másik háromezer csupa 
kálvinista lesz. No, ez ugyan nem úgy történt 
mert a szervezettek számat csak másfelezei r 1 
haladta meg a szociáldemokrata szavazatok 
száma s ez a szám sem olyan körzetekből ke­
rült ki ahol a reformátusoknál! kellene a kétes 
szavazatokat tulajdonítani. Hát persze, hogy 
került benne református szavazó is, sót tan meg 
több, mint másféle, de azért ezzel aztan elhall­
gattak. Ellenben annál nagyobb volt a dicsek­
vés a Bethlen-párt eredményének meglepetes- 
szerűen hatalmas voltán Persze — mondtak - 
mi pápisták jól szavaztunk. Igaz ugyan, hogy a 
kétféle szertartási! katholikusok összesen sem 
adnák ki az odaesett szavazatok felét s igaz, 
hogv a jellegzetesen református — PazdJ?k[£ 
lakott körzetekből került ki a legtöbb Beth- 
len-szavazat, de azért egyik nagy fővárosi ap- 
ban is úgy írták meg a dolgot, hogy a győzelem 
amaz oldalon szereztetett. Abban az egyben 
van is valami igazság, hogy a római kathohku- 
sok, kivéve persze azokat, akik éppen csak a 
keresztlevelük szerint tartoznak ehhez az egy­
házhoz, együtt szavazlak. Az is bizonyos, hog> 
mikor egyik szavazókörzet eredményének 
megismerése után azt a megjegyzést kockáztat­
tam, hogy én több szavazatot gondoltam onnan 
a balpártnak, a balpárt egyik legfőbb korifeusa 
azt a választ adta : Dehogy, hiszen o.t alig 
lakik zsidó. Tehát a zsidók is együtt szavaztak.

Csak mi, reformátusok, nem tudunk egy­
ségesen fellépni. Dehát még ezt sem bánnám.
Hiszen mink elvégre a szabadságot keressük 
mindenben és felébe helyezzük a tekintélynek, 
tehát oszoljunk meg politikai pártok szerint kü­
lönböző politikai pártokba. Am akkor emlé­
keznénk meg arról, hogy a politikának semmi 
köze az egyházi élethez és ne duzzognánk em­
bertársainkra azért, mert azok más politikai 
párton merészkednek lenni. Itt, Debrecenben 
pedig én ezt tapasztalom igen szomorúan. Ügy 
látom, még az egyház vezetőemberei is aszerint 
állnak egymás mellé, vagy egymással szembe, 
amint a politikában egy jelöltre szavaztak, vágy- 
nem. Laktam én már a magam földi térekennem. j-.aiu.cjiu en ju«* a ---  -----
bujdosó államhivatalnok minősegemben több 
városban is, de a kálvinistáknak ezt a szethuzá- 
rät ilyen mértékben nem tapasztaltam. Sőt lát- 
tam azt, hogy' a református főispán a független­
ségi pártnak, meg a radikális pártnak a föembe- 
reivel együtt a legszebb harmóniában dolgozott 
az egyház javáért. Csak itt nem lehet ennek így' 
lenni? Csak itt kell nekünk egymás ellen 
agyarkodni — itt, ahol ha összetartanánk, 
óriási többségünkkel minden akaratunkat meg- 
valósíthanánk ? Tisztelettel. Aláírás.

\ iascizmus és a Vatikán közti érdekszövetség­
ről a Christliche Welt okos romai levelezője 
(„Spectator Romanus“ álnéven) nagyon megszív - 
telesre méltó dolgokat ír a következőkben :

„Hogyha ma, a Vatikánnal kötött beke után 
fölvetjük azt a kérdést, vájjon helyes volt-e eled­
dig a Mussolini politikája, erre csak igenlő lebe 
1 lakdó felelet. Amikor ö a hatalmat ezelőtt hat
esztendővel a kezébe ragadta, két lehetSJázzal 
vétség mutatkozott a számara : vagy az egyházzá! 
vagy a szabadkőművességgel. Az egykori szocialista 
előtt, akit állam és egyház egyaránt uMozotb két­
ségtelenül az lett volna természetesebb hogy az 
utóbbit válassza. Azonban ő, éppen ellenkezőleg, 
az első naptól kezdve harcot hirdetett a vele egy­
kor együttérző szabadkőművesség ellen s ezt a har­
cot végig is küzdötte amannak teljes megsemmi- 
sítésévcf — amíg ugyanakkor mindent meglett, 
hogy békét tudjon teremteni a több mint otven 
esztendő óta duzzogva félreállott egyházzal. Mus­
solininak, mint olasz embernek, aki a hgjobban. 
ismerhette hazáját, népét es annak bels? ,e.letet' 
tisztán kellett látnia az okol, amely erre indította 
őt : Olaszország csak akkor maradhat eletben es 
virulhat fel újra, hogyha a nepe bensoleg egy, 
ilyenné pedig" csak akkor lehet hogyha az allam 
és az egviiáz harca következtében 1870 ma elő­
állott nyílt seb végre beforr ; az egyház elgondol- 
hntatlan erejű hatalom, a szabadkőművesek pedig 
vé°re is többé-kevésbbé csak okoskodok, szeme 
ágazó érdekszövetség, politikai idealisták vagy ép­
pen kalandorok, akik ma hozsánnát kiáltanak, hol­
nap pedig már ,.i eszi lsei meg -et. (N. B. a Christi 
Welt a íegliberálisabb német prot. lapok egvike, 
amelv a szabadkőművességet egyébként mindig a 
legnagyobb rokonszenvvel kezeli. R. 1)

„Ehhez járul még egv egészen különleges 
szempont is, amelyet a külföld legtobbszoi nem 
ve ’ eléggé figyelembe : az, hogy a római egyház 
ténvleg mégis csak túlnyomó, mérvadó részében 
olasz egyház. A pápa mindig olasz, a biboroskol- 
légium többségében szintén mindig olaszokból all, 
az óriási hierarchiának minden nagy es kis hiya- 
íalnoka olasz. Mind egy vérből valók tehat: ott a 
pápa. itt a bíboros, ott a pap, itt a szerzetes va­
lamennyinek meg van a maga olasz rokonsága, a í 
benne élnek az olasz életben, olaszul gondolkoz­
nak és éreznek s abban az olasz államban gyöke­
reznek. annak dolgoznak és attól »ven]< életfenn­
tartásukat. amelv ellen az egyház eleddig harcot 
hirdelett. Mindakét félre nézve utoljára is elvise - 
heteden állapot volt az, hogy eddig az egyik test­
vér államhivatalnok volt. a másik pap — s a kettő 
két ellenséges hatalomnak állott a szolgálatában.

„Most az egyház nemzeti egyházzá lett. A ró­
mai világegyház, amely azt az igényt hangoztatja, 
imgv a világ minden keresztyénének ő az egyedül 
üdvözítő egyháza, eszközévé lett az olasz gondol­
kozásnak. A vél végre is erősebb a víznél, s a pap, 
akárhogyan felszentelik, szellemi életében es er- 
zésvilágában hazájának a gyermeke marad.

„Ebben látom én a Mussolini politikájának 
óriási eredményét, ö azáltal, hogy a Vatikánnal 
békét kötött, áz Imperium Romanum szellemi
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Szabad legyen remélnünk, hogy a követ­
kező esztendőben előzetőink száma jelentéke­
nyen gyarapodni fog. Ezt kérnünk kell azért 
is", mert a folyvást növekvő terheket csak úgy 
tudjuk elviselni, ha közönségünk nein hagy 
cserben s nemcsak előfizet, de az előfizetési 
díjakat idejében be is küldi.

Erre a célra lapunk mostani számához pos­
tai befizetési lapot mellékelünk, kérve annak 
mielőbbi felhasználásával az 1927. évi előfize­
tési díj beküldését.

Azokat az egyházakat, amelyek hirdetési 
díjjal hátralékban vannak, kérjük, hogy egy­
úttal a hirdetési díjat is szíveskedjenek be­
küldeni. . .

Mindennemű pénzküidemenyt kizárólag a 
43,916. számú nos at'akarékpénzlári csekkszám­
lára kérünk. Postautalvánnyal küldeni a pénzt 
a küldőnek is, nekünk is alkalmatlanabb.

Az előfizeetési ár változatlanul marad, 
amint tavaly volt:

egész évre . . • • • 14 pengő,
félévre................................” pengő,
egyes szám ára................... 30 fillér.
Hirdetésekért sorban szedett hirdetésnél 

szavanként 8 fillért, bekezdésekkel tagolt hir­
detésnél pedig szavanként 10 fillért számítunk. 
Nagyobb s különösen állandóra feladott hirde­
tések megegyezés szerint vétetnek fel.

A lap minden héten szombaton s rend­
szerint 10 oldalnyi terjedelemmel fog meg-
^ A magyar protestáns közönség támogatá­
sát kérve és remélve, fogunk az új esztendő 
munkájához.

A DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 
SZERKESZTŐI ÉS RIADÓJA.

Kü lönfélák

nak !
Boldog újévet kívánunk szeretett olvasóink-

Lnpunk címe. A tradíciókra tekintettel meg­
hagyjuk a lap élén a megszokott jelzést, mely sze­
rint" a szerkesztőség és kiadóhivatal a kollégium­
ban van, de azoknak, akik fontosabb küldetném e v- 
kel akarnak bennünket felkeresni, tudtukra ad­
juk, hogy a közönséges levél megtalál ugyan ben­
nünket "a kollégiumban is. ajánlott küldeményeket 
ellenben a Méliusz könyvesboltba kérünk irányí­
tani. ahol van szerkeszt ősegünknek az aianlo.t le­
velek átvételére jogosított megbízó.tja. Perut pedig 
egyedül a 43.916. sz. yoshdakarekpanztan famlaia 
kérünk befizetni. Ha elkallódnék a tolunk kuk ott 
befizetési lan lehet helyette minden postahwatal- 
náíüres befizetési lapot venni s arra a mi sza­
munkat — 43,916 — ráirm. A pénzkezelésnek ez a 
logegvszerűbb és legbiztosabb módja. .

Az újév alkalmából a kollégium tanara es 
tisztviselői testületileg tisztelegnek m- ®
Dezső püspök előtt. Grót Degenteld J- 
kerületi főgondnokhoz hasban kulink j 
«ágaikat.

Agg matrónák Az újonnan megindult képes 
„Kis Újság*1 című néplap állandó rovatot tart most 
a legöregebb emberek neveinek felsorolására. 80- 
85 évesek ezek a legöregebb emberek, akiknek 
megadatott, hogv átlépjék a bibliai korhatárt. De 
— mivel az ilyen magas korban már minden év 
sokat jelent — ezek még fiatalok ahhoz a tisztes 
két matrónához képest, akiket a mi református 
egyházi életünkben igen sokan ismernek: özvegy 
Német!tv Lajosné úrnő. Némethy Lajos egykori 
debreceni lelkész özvegye s Némelhy Károly v. b.
I. t., volt államtitkár ős e. m. gondnok édesanyja a 
napokban fogja Isten segítségével betölteni a 94. 
évet. Márk Pál né úrnő pedig, néhai Márk Pál, egy­
kori debreceni tudós tanár özvegye, novemberben 
liagvla cl a 93-at. Mindákét matróna, magas kora 
mellett is, szellemi erőinek teljes birtokában van s 
testileg is bár gyönge, <k élénk és mozgékony 
A hatalmas Isten tartsa meg őket szeretjeik bol-
dogítására ! , ... ~

A Magyarországi Uelormatus tanítok Orszá­
gos Egyesülete gyógyító és üdülőházat akar sze­
rezni s erre a nemes célra gyűjtést indított. Az ado­
mányokat Sólyom Ferenc igazgató-tanító címere 
Hajdúböszörménybe kell küldeni. A tanítok nagy 
és úgy egyházi, mint nemzeti szempontból elegge 
nein méltányolható munkája természetessé teszi, 
hogy eire a célra mindenki, anyagi ereje mértéké
szerint adakozni fog. „ . ...

A felsöleány iskola es tanitonoképzo- intézet 
építkezése mintegy tizmilliárd koronába fog bele­
kerülni. Az egyházkerület az ősszel egymilliárdnyi 
tehert vállalt"magára s most Debrecen város leg­
utóbbi közgyűlésén ugyaniig összeg megszavazá­
sára tétetett javaslat. Ez ugyan ez alkalommal nem 
lett még határozat, mert a tanácsi javaslat oda- 
iránvult, hogv ezzel kapcsolatban kérje el a va­
ros az egyháztól az úgynevezett régi gazdasági aka­
démiai telek tulajdonjogát, amire nezve a pres­
bitériumnak kell határozatot hozni, sót az egyházi 
felettes hatóságok jóváhagyását is kieszközölni.
A nicfí^fíyezésnek azonban aligha lehet akadalva, 
mert a szóbanforgó teleknek csak a pusz.a tulaj­
donjoga az cgvházc. a rajta levő épület ellenben, 
valamint a telek használati joga a városé most is.
X lelek tulajdonjogát a város azért kívánja meg­
érezni mert a Déri-múzeum és kollégium kö­
rüli tér rendezésénél ennek a felhasznalasara
szükség lesz. . , /xí n

\ Debreceni I j-vcíoni Diaknsztal (Mensa Aca-
(leiiiica)-nál az 1926-27. tanév H-dik felében 
(I9í>7 február hó 1-tól) o0 feldijas (havi 12 

pari - 150 000 K) ebéd-vacsora hely kerül be- 
' öl lésre E helvek cin verésére szóló belvectelen 
folyamodvánvok a Mcnsa Academica felkelő 
bÍ7oV<ágálioz címezve. >92/ januar ho 2~-ig az 
prrve' mi riuaestori hivatalban adandók be. Mel- 
Itkkndó- 1 Leckekör.vv (ill. az egyetemre elő­
tör iraOk*szóknál az érettségi bizonvilvanv) hiteles 
másolata 2. A szülők társadalmi állásáról, vagyoni 
állapotát és családjuk nagyságát részletesen fel- 
Set«*, egv even behil kiállított hatósági bizo- 
iivíivánv 5. Törzslap, amelvet minden pályázó 
lelkiismeretesen küölleni köteles. Torastaoot a 
ouaestori hivatal minden pályázónak ad. Elkésve, 
vagy hiányosan fölszerelt kérések, tárgyalás ala 
nem kei ülnek. Kedvezményt nem avert hallgató. 
Savi ebéd-vacsora jegyéért 24 pengőt azaz 300,000
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koronát fizet, amiért folyamodni nem kell. A napi 
ebéd vacsora jegy ára 90 fillér azaz 12,000 korona.

A Debreceni Egyetem Tisza István Intemátu- 
sába 1926—27. tanév 11-dik felében való fölvételért 
szóló leckekönyv (ill. az egyetemre először iratko- 
zóknál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolat­
tal és a szülők vagyon: viszonyait feltüntető ha/ió- 
sági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvé­
nyek. a feliigvelő-bizottsáighoz címezve, 1927 jan. 
hb 22-if/ nyújt hatók he a Debreceni Egyetem 
quaestori hivatalánál (Ref. Kollégium). Lakás, fű­
tés, világítás, íeggeli, ebéd-vacsora ellátás díja 36 
pengő azaz 4f)0,0Ó0 korona ; a féldí jas helyre föl­
vételi nyertek havi 18 pengőt, azaz 225,000 koronát 
fizetnek. Ágyneműt és takarót mindenki köteles 
magával h >zr,i. Az intemátus 11-ik féléve február 
I én kezdődik.

A hajdúböszörményi Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület házal akar vásárolni, hogy megfelelő 
helyet biztosítson tagjai számára. A mozgalom 
élén Szabó Gyula hitoktató és Kovács Péter gaz­
dálkodó ifjú áll. Isten segíti azokat, akik Benne 
bíznak.

Az új felsőházban a református egyházat dr. 
Baltazár Dezső, dr. Révész Kálmán, dr. Ravasz 
László piispökök. gróf Degenfeld József, dr. Da­
rányi Ignác és Dókus Ernő főgondnokok fogják 
képviselni.

Téli gazdasági iskola Derecskén. A több 
éven át sikerei működött népfőiskola folytatása­
ként dec. 16-án nyílt meg a téli gazdasági iskola 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Derecske 
község áldozatkészségéből, hogy a tanulni vágyó 
gazdaifjaknak alkalmuk nyíljon gazdasági isme­
retekben 'tökéletesíteni magukat. Tanfolyam végén 
vizsgát tesznek a hallgatók és bizonyítványt kap­
nak. Kívánjuk, hogv ez az intézmény az egyéni 
boldoguláson át szolgálja egyházunk és hazánk 
javát.

Magyar küzdelem. Egyik erdélyi egyházi lap­
ból olvassuk, hoy a román kormánytól az iskola 
igazgatóságok rendeletét kaptak, amelvnek értel­
mében, akinek a gyermeke már egvszer a román 
állami iskolába beiratkozott, köteles gyermeké! 

a román állami iskolába járatni és a református 
iskola növendékei az ilyen gyermeknek testvérei 
sem lehetnek többé.

Konstantinápoly új neve. A török nemzet­
gyűlés elé javaslatot terjesztettek, amely szerint 
Konstantinápoly neve a jövőben Musztafa Kemal 
legyen.

Az újpesti református szegények részére báró 
Wolfner Tivadar gyáros ölvén pár cipőt ajándé­
kozott karácsonyra. A jókedvű adakozót szereti az 
Isten! i

Pacséron Marton Bálint presbiter 30 ezer di­
náros alapítványt tett a református szegény gyer­
mekek felsegélyezésére. Aki bőven vet, bőven is 
arat.

Református lelkészek a parlamentben. Az új 
képviselőháznak három református és 11 római 
katbolikus lelkész- tagja lesz. A református lelkész- 
képviselők : Barabás Samu, Janka Károly és 
Kontra Aladár.

A pengőszámitás 1927 január 1-én életbe lép, 
ettől kezdve köteles minden testület, vállalat és 
hatóság hivatalos könyvében a pengőszámitásra 
áttérni. Megtörténi az intézkedés az új pénz ki­
bocsátásáról és a régi koronás bankjegyek forga­
lomból való kivonásáról.

A debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület évi 
rendes közgyűlését december hó 29-én az egyház 
tanácstermében tartotta. Beszámolás történt az 
évi működésről, álvizsgáltatott a zárszámadás és 
megtörtént a jövő évi költségvetés előirányzása is.

Karácsonyi ajándékul a Magyarság Évkönyve 
kb. 400 oldalnyi terjedelemben jelent meg, s a gaz­
dag szépirodalmi részen kívül tartalmazza mind­
azokat a hasznos tudnivalókat, amelyekre az in­
telligens magyar középosztálynak szüksége van a 
müulei rapi életben. Külön meg kell említenünk 
a „Rádió lexikon“, a „Szakácskönyv“ és „A ma­
gyar középoszi’-ály jóléte és életszínvonala“ című 
részeket, melyek mindegyike érdekes és hasznos 
tanulmány. Az Évkönyv értéke 200,000 korona, 
csak annyi példányban jelent meg, ahány elő­
fizető van. miért is célszerű, hogy a minden tekin­
tetben elsőrangú intranzigens keresztény, nemzeti 
irányú lapra, a „Magyarságra“ még ma előfizes­
sen a kiadóhivatalnál, Budapest, VIII., József 
körút 5.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

TELEFON:

13-35.

NEM REKLÁM,
HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású

29-52 férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI És FIÚ RUHAARÚHáZÁBAN 
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.

;

;

■
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Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

3172—1926. szám.
Körlevél

a kebelbeli esperesekhez.
A keszthelyi református anyaegyház minden 

erejét megfeszítve sem képes templomát felépíteni. 
Ezért országos gyűjtés engedélyezését kérte és ezt 
meg is nyerte a m. kir. Belügyminiszter úrtól. Ne­
vezett egyház a gyűjtőíveket minden egyházközsé­
günkhöz megküldte. Egyetemes református érdek 
lévén, hogy Keszthelyen református templom 
épüljön, az erre irányuló gyűjtést úgy a Nagy­
tiszteletű Esperes urak, mint általuk az összes ke­
belbeli egyházközségek lelkészeinek, presbité­
riumainak odaadó s eredményt biztosító támoga­
tásába a legmelegebben ajánlom és kérem.

Debrecen, 1926 degember 23.
Atyafiságos szeretettel :

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A „Debreceni Protestáns Lap“ 50-dik számá­
ban megjelent naffyszekeresi református kántor­
tanítói állás pályázati határidejét 1927 január 15-ig 
meghosszabbítom, az ott jelzett kellékekkel, a pres­
bitérium határozata alapján. Jakab Lajos lelkész, 
iskolaszéki elnök.

>

FONCIÉRE minős Eosiiil tó
DEBRECENI VEZÉRÖGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, ba'eset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-,szá litmánv-és élet-biztos tá- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

38—52

Le készeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite 
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletü és mél­
tó ágos egyházkerületi E nökséggel történt meg­
ái apodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

>* lA'.rt
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SZLEZÄK LÁSZLÓ
harang-ércöntüde, harangfelszerelés és haranglábgyái
BUDAPEST, VI, FRANGEPÄN-UTCA 77. SZ.
(Sajat házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÓR- 
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Llptft 81Í—S3

Az 1900. £vf párizsi világ-, 1921. ás 1023. évi vet- ás gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitllnte ve. Számos egyházi elismerOlevál ás az 1625. Orsi. 
Kázmövpgio.ri Tí-lzt v-ro-nvAn a m k-r. korm. dl-zoklevefével kitlirt.tvn 

ás az 1826. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitüntetve.

FITTLER SÁNDOR
orgona és harménium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyor an, szak­
szerűen mérsékelt árakért 

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAKÍTTATOTT 1910-BEN

„DAMKd“ Temetkezési Vállalat
** (Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

DEBRECEn,
KOSSUTH-U. 6. SZÁM. Telefon : éjjel 66. sz.

Telefon: nappal 322. Ho„védkó,hiz, R=io,„Ét.s ápolta,
M. ki,. Tisza István .udományegyetem^ktokak^j^JX'Sltöií

TELEP ÉS KOPORSŐGYAR: DOMB-UTCA
z::: ««...... .
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SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

«
Ä háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasárúk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.
Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházkor, könyvnyomda-vállalata.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1927

órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8.

AAAAAAMAAAAAAAAA

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR Sí«®

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállít ásókról.

legcélszerűbb ajándék lelkész orak részére a paiást.
eddle 5000 palástot ssátlított s munkáiért a Ingnagyobb haszon KLtom Ltósmwí“velek voltak Ké, em a nSogyesületek hásonlé 

* ajindékrendeleseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSI-F. az .QRLE* »zabája.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Rét. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkeszünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét n gé­
mért ékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
nanl nalásttal akarja megajándékozni. Az egyházi tapsból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését es megelégedései vnta 
ki Ezért lelkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körüt-belül 100 korona ,ele|end6 soln-- 
eev szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék Iigye 
lembe vennL hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt- 
luk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanók, hogy 
M ilyen ajándéktárgynak alkalmas legyen úgy mmóség, mint
kiállítás tekintetében. ___ . ,

Besztercén (Erdély) 1909 szept. lo-én.
Szives üdvözlettel: fíádulg János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
Hódmezővásárhely. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az Ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Hádulg János, presbiter.

T SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel : Eröss Lajos, ref. püspök

*MOST MEGJELENT*
egyházi-, irodalmi

könyvujdonságok:
zegíédy Sándor: Sylvester bibliai kézi­

könyve ..........................................
zeglédy Sándorné: Szent fogadástétel

(Konfirmációi emlék)...................
.zeglédy Sándor: Követlek uram . . . 
yülvészi István: Én vagyok az út (Egy­

házi beszédek)..............................
astings: A mintakép.......................
erpay 6á or dr.: Nemes családok Hajdú-

vármegyében ...............................
Fioretti di San Franeesco: Assisi szent 

Ferenc kis virágos kertje. (For­
dította : Tormay Cecilia) .... 

esztyüsné Balogh Margit: Te benned 
bíztunk (Történeti kis regény . . 

esztyüsné Balogh Margit: Lélekrablás 
Kováts Tibor tanár: Karénekeskönyv 

(Zsoltárok és dicséretek a magyar 
református egyházi énekkarok szá­
márai .............................................

Makkal Sándor: Aratás (Előadások, Ecc­
lesia, Militans Beszédek, Feltáma­
dunk. Művészet és Irodalom) . . 

tavasz László: Emberélet útjának felén 
lévész Imre : Mennyei nás^ dal . . .
Szabó Dezső: A magyar protestántizmus

problémái......................................
Jray Sándor: Lelkészi szolgálati napló 

(Minden reiormatus lelkésznek nél­
külözhetetlen) ..............................

Vásárhelyi János: Megvígasztaltatva—
vigasztalni......................................

Vass Vince: Baptisták, Nazarénusok,
Methodisták, Üdvbadsereg, Adven­
tisták, Nemzetközi Bibliatanuluk 

Vass Vince: Jókai kálvinizmusa . . .
Záborszky János: Bibliaohasó kalauz 

(Nyolc hétre napi jegyzetekkel) .
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MÉLIUSZ KIS KÖNYVTÁBt. Szerkeszti Uray Sándor. 
A 10 füzet együtt 45.000 korona.

fenti művek kaphatók és megrendelhetők

.MÉLIUSZ"
könyv-, papír-, író*zer-é* 
zenemű kereskedésében

)ebrecen, Ferenc József-út 26
TELEFON : 2-70.

^Postai megrendeléseket pontosan és azonnal expediélunk.O


